
ECG 1 - Maths appli. Variables aléatoires - questionnaire n°2 AutomatismesEléments de 
orrigé1. On e�e
tue une expérien
e aléatoire qui 
onsiste à lan
er 3 fois 
onsé
utives un dé (
lassique).On note X la variable aléatoire qui 
orrespond au rang d'apparition du premier 4. Si le 4n'apparaît pas, on pose X = 0. Quelles sont les valeurs possibles pour X ?
⊠ 0 ⊠ 1 ⊠ 2 ⊠ 3 � 4 � 5 � 6Le 4 peut apparaitre ave
 le premier dé (et don
 X = 1), le deuxième ou le troisième (don

X = 2 ou X = 3) et s'il n'apparaît pas, l'énon
é indique que X = 0, d'où X ∈ [[0, 3]]2. Ave
 les mêmes hypothèses, que vaut P (X = 2) ?Il faut le voir 
omme une probabilité 
omposée (ave
 Di : � faire 4 au iième lan
er �) : P (X =

2) = P (D̄1)PD̄1
(D2) =

5

6
×

1

6
=

5

363. Un joueur avisé estime que P (X = 0) >
1

2Est-il réellement avisé ?
⊠ oui � nonCela 
orrespond à la situation où on ne fait au
un 4 : P (X = 0) = P (D̄1)PD̄1

(D̄2)PD̄1∩D̄2
(D̄3) =

P (D̄1)P (D̄2)P (D̄3) =

(

5

6

)3

=
125

216
>

1

2
(
ar les événements sont mutuellement indépendants).4. On dispose d'une urne 
ontenant n boules blan
hes et n boules noires. On e�e
tue des tiragessans remise, et on note X la variable aléatoire 
orrespondant au rang du tirage au 
ours duquelapparaît la première boule noire. Quelle est la valeur maximale prise par X ?C'est n+1, qui 
orrespond au 
as où on tire une boule blan
he lors des n premiers tirages (puisfor
ément une boule noire au n+ 1ième).5. Ave
 les mêmes hypothèses, que vaut P (X = 2) ?
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2nIl faut le voir 
omme une probabilité 
omposée (ave
 les notations ad ho
) :
P (X = 2) = P (B1)PB1

(N2) =
n

2n
×

n

2n− 1
=

n

2(2n− 1)6. Un joueur de foot lunatique marque au 
ours d'un mat
h, soit 3 buts pour son équipe s'il estde bonne humeur, soit un but 
ontre son 
amp dans le 
as 
ontraire. Sa
hant que son humeurest imprévisible, quelles valeurs peut prendre son total de buts marqués au 
ours d'une saisonqui 
omporte 22 mat
hs (on 
ompte −1 pour un but 
ontre son 
amp) ?
� [[22, 44]] � [[0, 66]] ⊠ [[−22, 66]] � [[−22, 33]]Les 
as extrêmes sont : −22 s'il ne fait que marquer 
ontre son 
amp à 
haque mat
h et 66 si à
haque mat
h, il marque trois buts pour son équipe.7. Ave
 les mêmes hypothèses, 
ombien de buts peut-on espérer ave
 
e joueur au 
ours d'unmat
h ?En dé�nissant X 
omme la variable aléatoire 
orrespondant au nombre de buts marqués au
ours d'un mat
h, E(X) = −1×P (X = −1)+3P (X = 3) = −1

1

2
+3

1

2
= 1 (X ne peut prendreque deux valeurs : −1 et 3, de manière équiprobable).8. Un jeu de hasard 
omporte 100 ti
kets, dont 20 sont gagnants : 10 ti
kets rapportent 1e, 5



ti
kets 2e, 4 ti
kets 10e et 1 ti
ket 50e. Combien d'euros pouvez-vous espérer gagner ave
 1ti
ket ?En modélisant ave
 X la variable aléatoire 
orrespondant au gain,
E(X) = 0× P (X = 0) + 1× P (X = 1) + 2× P (X = 2) + 10× P (X = 10) + 50× P (X = 50)don
 E(X) = 0×

80

100
+ 1×

10

100
+ 2×

5

100
+ 10×

4

100
+ 50×

1

100
=

110

100
= 1, 1 on peut don
espérer gagner 1, 1e.9. Ave
 les mêmes hypothèses, sa
hant que le ti
ket 
oûte 1e, le jeu est-il rentable pour l'organi-sateur ?Non 
ar si l'organisateur paye tous les gagnants, il aura une dépense de 110e, alors que sare
ette (maximale) est de 100e. L'espéran
e permet également de le voir, un ti
ket lui rapporte

1e, mais lui 
oûte en moyenne 1, 1e, il perd don
 10 
entimes par ti
ket (en moyenne).10. On 
onsidère un dé 
ubique truqué dont les fa
es sont numérotés de 1 à 6 et on note X lavariable aléatoire donnée par le numéro de la fa
e du dessus. On suppose que le dé est truqué desorte que la probabilité d'obtenir une fa
e est proportionnelle au numéro ins
rit sur 
ette fa
e.Que vaut l'espéran
e de X ?Un peu plus di�
ile, il faut 
omprendre qu'il y a une in
onnue p telle que :
P (X = 1) = p, P (X = 2) = 2p, P (X = 3) = 3p, P (X = 4) = 4p, P (X = 5) = 5p et
P (X = 6) = 6pMais on sait que 6

∑

i=1

P (X = i) = 1, i.e. 21p = 1 et don
 p =
1

21
, mais alors 
omme

E(X) =
6

∑

i=1

iP (X = i) = 1 × P (X = 1) + 2 × P (X = 2) + 3 × P (X = 3) + 4 × P (X =

4) + 5× P (X = 5) + 6× P (X = 6)on trouve E(X) =
1× 1 + 2× 2 + 3× 3 + 4× 4 + 5× 5 + 6× 6

21
=

6× 7× 13

6× 21
=

91

21
=

13
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